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AJUSTE DE TASAS Y DE PROPORCIONES(1)

Por: fuan Luis Londofio F.*

Se presenta en forma didactica el procedimiento que TABLA No. 1

se sigue en el ajuste de indices dentro del contexto de

la Metodologia de la Investigacion Cientifica, Su apli- POBLACION A

cacion es de suprema utilidad en el andlisis de datos

propios del campo de la salud y, en particular, en EDAD No. de o/o de proporcion

andlisis de tipo epidemioldgico y/o demografico. personas  persoenas  de mortalidad
(n) x 10000

PROBLEMA (p)

Al comparar las tasas o las proporciones de una deter-

minada variable (v.gr.mortalidad) entre varios conjun- ddd = e 30.0 7.4
tos (v.gr.: poblacién A vs. poblacién B), es frecuente

encontrar que tales conjuntos no se encuentran en sty 36060 40.0 1.1
igualdad de condiciones” con respecto a un cierto 45.74 27000 30.0 25.9

factor(v.gr.: edad) que afecta el comportamiento de la

variable que estamos midiendo y comparando y cuyo TOTAL 90000 100.0
efecto deseamos eliminar en la comparacion. :

SOLUCION

Lo més indiﬁido en tal situacion seria entonc.es hacer POBLACION B

la comparacion entre las tasas o las proporciones de

!os conjuntos com‘p?rados como si esios eistfuwteran en EDAD No. di ofo de DroporCibdE
:gugldad de condmion.e:s con respecto al factor que e o
dificulta la comparacion. (n) « 10000

En términos técnicos decimos que debemos controlar : (p)

el efecto de una variable extrana o, simplemente, que

debemos ajustar por tal variable. 15-24 50000 50.0 7.4
EJEMPLO 25- 44 40000 40.0 12.0

Se trata de comparar la proporcién de mortalidad en- 45-74 10000 10.0 26.0

tre dos poblaciones A y By de las cuales tenemos los

siguientes datos: TOTAL 100000  100.0

(1) Es conveniente designar con la palabra proporcién a los datos que denotan parte de un conjunto (v.gr.: niimero de muertes/

1000 habitantes), y reservar el término tasa para los datos que expresan el ndmero de eventos ocurridos en un cierto perfodo
de tiempo {v.gr.: nimero de muertes/afo).

X Profesor, Escuela Nacional de Salud Pablica.
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I, . . . 7
"-Re;uerde que, basicamente, tratamos de comparar la mortalidad en B y cuyos valores reales se obtendrian
proporcion de mortalidad en A con la proporcion de de acuerdo al siguiente procedimiento:

Pa— No. total de muertes en pobl. A —
No. total de personas en pobl. A

No. muertes en el grupo 15 - 24 en A+..+ No. de muertes en el grupo 45-T4den A

No. de personas en el grupo 15 - 24 en A+...+No. de pers. en el grupo 45-74en A &

PB: No. total de muertes en pobl. B
No. total de personas en pobl. B

No. muertes en el grupo 15- 24 en B+...+ No. de muert. en el grupo 45-74 en B. .

No. de pers. en el grupo 15 - 24 en B+...+ No. personas en el grupo 45 - 74 en B.

Note gue el nimero de muertes en un determinado porcion.. especifica). Es decir, No. de muertes en el
grupo es igual al nimero de personas en el grupo X la grupo 1= nj pj.

proporcion de mortalidad propia de ese grupo (pro- di
Sl

PA_ No. total de muertes en pobl. A_Zh P
No. total de personas en pobl. A X M

(27000 x .00074) + (36000 x .00111) + (27000 x .00259)

= =.00144
' 27000 + 36000 + 27000 .

osea 14.4 muertes por cada 10000 habitantes,

De modo similar:

Pg (50000 x .00074) + (40000 x .00120)+ (10000 x .00260
i 50000 + 40000+ 10000

=.00111 muertes

oseca 11.1 muertes por cada 10000 habitantes. No obstante, si observamos las proporciones del total

de la poblacidon A que seencuentran en |os distintos
Pa y Pg asi calculadas son las proporciones de morta- grupos de edad (distribucion etdrea) - 30, 40 y 300/0
lidad que realmente se danen Ay en B. Tales propor- -y las comparamos con las respectivas porporciones
clones se refieren a la totalidad de fa poblacion y no de la poblacion B-50, 40 y100/o-nos damos cuenta
han sufrido modificaciones en el proceso de calculo. de que no es “‘justo” comparar las proporciones glo-
A los indices que gozan de tales caracteristicas sc les bales brutas de mortalidad de A y B puesto que la
conoce con el nombre de indices giobales brutos. poblacién A es mds vieja. Es decir, dado que la edad
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afecta la mortalidad, es apenas natural que la diferen-
cia entre las proporciones globales brutas de mortali-
dad sea debida, en parte, a las diferencias existentes
en la estructura etdrea de las dos poblaciones.

Mucho mds interesante serfa analizar las proporciones
de mortalidad de A y B como s/ estuvieran en iguales
condiciones con respecto a la edad. Asi podriamos
concluir que las diferencias encontradas después de
aplicar tal procedimiento no se deben a las diferencias
con respecto a la edad, sino que, por ejemplo, pudie-
ran explicarse en términos de diferencias existentes en
las facilidades de atencidn para la salud entre las dos
poblaciones (o a otros factores). Cuando en una com-
paracion se elimina el efecto de un factor extrano a la
comparacion se dice entonces que se ajusta por ese
factor,

Otro ejemplo que ilustra una situacion que indicaria
la conveniencia de realizar un ajuste es ¢l que presenta
la comparacién de los fndices globales de natalidad
entre dos poblaciones cuando se quiere estudiar el
efecto que tiene el nivel educacional sobre la natali-
dad y se conoce de antemano que el ingreso familiar
también afecta la natalidad. Si se advierte que las dos
comunidades se encuentran en situaciones diferentes
con respecto al ingreso, a fin de eliminar el efecto de
csta variable, es necesario realizar la comparacion so-
bre fndices ajustados.

LA MANERA DE AJUSTAR INDICES

Existen dos métodos ampliamente conocidos que per-
miten controlar el efecto de factores extrafnos en la
comparacion de dos tasas o proporciones: 1) Método
Directo y 2) Método Indirecto.

1.} LI Método Directo

En esencia, el Método Directo utiliza una pobla-
cion o grupo unico (poblacion estandar) como
modelo {con lo cual se evita el problema de las
diferencias con respecto a un factor extrano) al
cual se aplican las tasas o proporciones especifi-
cas de aguellas poblaciones cuyos indices glo-
bales se protenden ajustar.

Para ilustrar mejor el procedimiento, veamos
que sucede en el ejemplo que nos ocupa una vez
hemos decidido eliminar por el Método Directo
en la comparacion de los indices de mortalidad
de Ay B las diferencias que existen en [a estruc-
tura etarea. Supdngase, ademds, que hemos de-
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cidido utilizar como poblacion estindar (Ps) la
resultante de la suma de las dos poblaciones
comparadas. Asi, tenemos los siguientes datos:

TABLA No. 2

Pobl. A Pobl.B Pobl. Estand.

Proporcion  Proporcion  No. de per-

de mortali- de mortali- sonas
EDAD dad dad ng

x 10000 x 10000 (nA + ng)

(p) (p)
15-24 7.4 7.4 77000
25-44 11.4 12.0 76000
45-74 259 26.0 37000
TOTAL N<=190000

Ahora sélo nos falta conocer el nimero de per-
sonas que se moririan (nGmero esperado de
muertes) en A y en B si tuvieran las proporcio-
nes especificas propias y la estructura etdrea
(nica) de la poblacién estindar. Es claro, por
ejemplo, que si la poblacion A tuviera la estruc-
tura de la poblacion estdndar, en el grupa de 15
- 24 anos se moririan (00074 x 77000 = 57
personas) que es el nimero esperado de muertes
en tal categoria. Al sumar el nmero esperado
de muertes de todas las categorias de la pobla-
cién obtenemos el nimero total de muertes es-
perado de esa poblacion. Al dividir tal nimero
por el total de la poblacion estindar (Ng) obte-
nemos un indice global gjustado para la pobla-
cion.

En resumen, la proporcién global ajustada por
el Método Directo (PD) esigual a ~ njs p; , en
5
donde Pj denota las proporciones especificas
propias de aquella poblacién cuya proporcion
global se trata de ajustar y njs es el nGmero de
individuos de la poblacion estindar que se en-
cuentran en la categoria .

En nuestro ejemplo, para calcular las proporcio-
nes ajustadas de A y B obtenemos los valores
esperados asi:




Poblacion A Poblacion B.

No. esperado de No. esperado de
EDAD muertes: muertes:

nsp Nsp

15-24 77000x.00074=57.0 77000x.00074=57.0

25-44  76000x.00111-84.4 76000x.0012=91.2

45-74  37000%.00259-95.8  37000x.0026=-96.2

- TOTAL 2372 244.4
Finalmente,
PD(p) = TNisPi = 2372 25104
Ng 190000
BDg) = ZNispi . 2444 = 129104
' Ng 190000

Es intercsante notar que una proporcion o tasa global

¢s el resultado de la ponderacion de los ndices espe-

cificos correspondientes. Asi la expresion ZNis Pi |
S

- que da como resultado una proporcion global ajusta-

da por el método Directo, es equivalente a 2 wj Pjen

donde cada factor de ponderacion, wij, es igual a la
proporcion de la poblacion estdndar que se encuentra

en la categoria i. En cambio, en la expresion T nj Pj
N

utilizada en ¢l calculo de la proporcion global bruta
de una poblacion, los factores de ponderacion son las
proporciones de /a poblacion gue se encuentran en
as distintas categorias.

2 El' Método Indirecto.

Bdsicamente, un fndice ajustado por ¢l Método
Indirecto se obtiene al multiplicar el indice glo-
bal propio de la poblacidn estandar elegida (Ps)
por una razoén que tiene por numerador el ni-
mero de eventos ocurridos en la poblacion cuya

tasa o proporcion se quiere ajustar (ntmero
observado de eventos -O) y por denominador el
nimero de eventos que se darian en esta pobla-
cidn si ella tuviera las tasas o proporciones espe-
cificas propias de la poblacion estandar (ndime-
ro esperado de eventos -E). A la razén asf esta-
blecida O/E se le conoce con el nombre de Ra-
z6n Estandarizada (REM si se trata de mortali-
dad) y su valor varia alrededor de la 1 segin lo
observado sea mayor o menor que lo esperado.

De acuerdo con lo expuesto arriba y tratindose
de proporciones de mortalidad:

O = Injp

E = Znjpis

Ps = Znjspis
Ns

y la proporcion ajustada por el Método Indirec-
to,

PI= Ps x (REM)= Py x Q- — ZNisPis y ZNjpj_
E Ng 2nj pjs

Note que al comparar varios indices ajustados
por el Método Indirecto se elimina el efecto
extrano al multiplicar una misma cantidad Pg
por razones estandarizadas cuyo valor depende
en cada poblacion de la relacion entre lo obser-
vado y lo esperado.

EJEMPLO:

Con los mismos datos del caso ya propuesto como
ejemplo obtengamos las proporciones ajustadas por el
Método indirecto para las poblaciones A y B.

Utilizando como poblacidon estindar la combinacion
de las poblaciones A y B, calculemos primero las pro-
porciones especificas propias de la poblacidn estindar
y luego la proporcién global Ps,.

EDAD Poblacion Proporciones especificas de la Pobl. Estandar
Estandar (x 10000)
nATNB
15- 24 77000 [ (7.4/10000) (27000)+ (7.4/10000) (50000)] + 77000=7.4
25- 44 76000 [ (11.1/10000) (36000) + (12.0/10000) (40000)] + 76000=11.6
45- 74 37000 [ {25.9/10000) (27000) + (26.0/10000) (10000)] + 37.000 = 25.9

TOTAL 190000




Obtengamos ahora los valores observados v esperados
en las dos poblaciones a través de los valores respecti-
vos en cada grupo etareo:

(77000x7.4 +76000x11.6 +37000x25.9) — 12.7 x 104

POBLACION A POBLACION B
EDAD No. observado  No. esperado No. observado  No. esperado
np n ps np n ps
15-24 20 20.0 37 37.0
25-44 40 41.8 48 46.4
45- 74 70 69.9 26 25.9
TOTAL 0=130 E=131,7 0=111 E=109.3

REMA =130.0/131.7 = 987
REMg =111.0/109.3= 1.015

PIA = Py x REMA =

Pig P x REMg =

OBSERVACIONES GENERALES

Note que un indice ajustado refleja una situacion hi-
potética que se presentaria si se eliminara un cierto
efecto (v.gr. si la poblacién tuviera la estructura eté-
rea de la poblacion estindar y no la que realmente
tiene) El valor de una medida de tal naturaleza reside
en el aspecto comparativo que clla ofrece por cuanto
climina efectos que deseamos excluir de la compara-
cién. Asi, no importa mucho cudl sea ¢l valor mismo
de un indice ajustado sino su valor con respecto a
otro fndice que se ha ajustado utilizando la misma
poblacion estindar.

Por otra parte, un {ndice global ajustado es una medi-
da que refleja un hecho gue ocurre en un conjunto
total. Por tanto, al establecer una comparacién entre
dos indices globales ajustados no se tienen en cuenta
diferencias importantes que eventualmente pudieran
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.00127 x .987=12.53x104

.00127 x 1.015 = 12.89 x 104

existir entre las tasas o proporciones especificas de las
poblaciones comparadas. Asi por ejemplo, la compa-
racion entre las proporciones ajustadas de mortalidad
de dos poblaciones cuyas proporciones especificas
por grupos de edad no difieren en el mismo sentido
(algunas proporciones especificas son mds altas en
una poblacién y otras proporciones especificas son
mas altas cn la otra poblacién), mds que aclarar las
diferencias tiende a oscurecer la situacién. En tal caso
el andlisis debe centrar su atencién sobre las diferen-
cias de las proporciones especificas y no sobre los
indices globales.

LA LLECCION DE LA POBLACION ESTANDAR

Como principio general, debe seleccionarse una pobla-
cion estdndar que sea lo mas parecida posible a las
poblaciones cuyos indices se ajustan en términos del
factor por el cual se realiza el ajuste. Esta es la razén



por la cual en muchas ocasiones se clige como pobla-
¢ién estandar fa combinacion (suma) de las poblacio-
nes comparadas.

METODO DIRECTO O METODO INDIRECTO?

La respuesta a tal interrogante se encuentra en las

dreunstancias propias de cada caso y, en particular,

en la disponibilidad de datos que se tenga. Note, por
gjemplo, que al ajustar una proporcién de mortalidad

no se puede utilizar el Método Directo si no se tiene

¢l dato.del niimero de muertes observadas en cada
categorfa-de edad y sus correspondientes poblaciones
especificas.-Asi mismo, si el ndmero de personas en
un grupo etdreo es relativamente pequeno la propor-
cion especifica correspondiente estd expuesta a una
varfacion considerable, circunstancia: que. hace desa-
consefable ‘el uso del-Método Directo. El.Método In-
directo, por su'parte; requiere gue se coriozecan: las
proporc%ones ‘0 ‘tasas espemﬂcaa propms de |d pObld-
c:on estandar : . sl

En general, se puede afirmar que en una situacién
determinada tanto el Método Directo como el Indi-
recto llevan a la misma conclusién con respecto al
sentido y a la magnitud relativa de las diferencias en-
tre los fndices globales,

EL NUMERO DE FACTORES CONTROLADOS

Teoricamente el nimero de factores por los cuales se
puede realizar un ajuste es ilimitado. En la prictica,
tal posibilidad se reduce en la medida en que se incre-
menta el nimero de factores considerado puesto que
el nimero de individuos perteneciente a cada catego-
ria- (una determinada combinacién de factores, v.gr.
hombres, entre 20 y 30 anos, solteros) disminuye y
las -correspondientes. proporciones o tasas especificas
se. hdcm mds inestables,
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